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京翰高考网  -- http://gaokao.zgjhjy.com

浙江杭州留下中学2012-2013学年高二第三次月考
地理文试卷

京翰高考网（http://gaokao.zgjhjy.com）

一、单项选择题（每小题2分，共60分）
2012年7月，三沙市人民政府正式成立，它是中国地理纬度位置最南端的城市，下辖西沙、南沙、中沙群岛的岛礁及其附近海域。结合南海周边地区轮廓图，回答1～5题：
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1．关于A地描述错误的是（    ） 
A．新建的三沙市隶属A省              B．该岛盛产热带经济作物和水果

C．该岛矿产丰富，发展重工业为主      D．该岛旅游业发达
2．C地盛产稻米，其优越条件是（    ）
①土壤肥沃，水热条件好         ②悠久的生产历史，丰富的栽培经验

③农业机械化程度高    ④人口稠密，劳动力丰富

A.①②③      B.①②④     C. ②③④     D.①③④

3．有关D岛自然条件叙述正确的是（    ）
A.地形平坦，平原为主              B.山河相间，呈南北纵列分布   

C.以热带雨林气候为主              D.位于板块内部，地质结构稳定
4. 图示F国经济较为发达，得益于（    ）
A.扼守重要海峡的地理位置       B.地处热带，物产丰富

C.具有丰富的锡矿、石油         D.独特的宗教建筑和历史遗迹

5． 从气候与地形角度看，泰国洪涝灾害严重的原因有

   ①热带季风气候，降水多且集中     ②热带雨林气候，终年多雨

③中南部地势低平，积涝成灾       ④北部地势低洼，排水不畅

A． ①③      B． ②③      C． ②④    D． ①④

印度半岛通常被称为“南亚次大陆”，读图完成6～9题：
6.图中标示的某种农作物分布与实际不符，该农作物是（    ）
A．棉花           B．黄麻           C．茶叶           D．甘蔗

7．①②③④四城市中，纺织工业比重较高的可能是（    ）
A．①②④         B．①③④         C．①②③         D．②③④   
8．下列叙述正确的是（ ）          

A．绝大部分属于亚热带气候        B．有亚洲最大的平原

C．西北部国家工业最发达          D．该地区人口密集，增长快
9.与同纬度地区相比，③地冬季气温较高的原因是（    ）
A．地处盆地，热量不易散失        B．北部山地阻挡冷空气南下
C．深受海洋影响，气候有海洋性特征    D．冬季西南风带来丰富的热量和降水
水平衡（年降水量减去年蒸发量）反映某地区水分的盈亏。图6为世界某区域地图。读图，完成第10～12题：
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10．以下四地蒸发量最大的是

A．①        B．②           C．③        D．④

11．影响图中①、②两地水平衡差异的最主要因素是

A．地形      B．纬度         C．季风      D．洋流

12．自然带的分布与水分的盈余状况关系密切，最可能出现热带雨林带的是

A．①②      B．③④         C．①④      D．②③                     j

读中亚地区略图，回答13～14题：

13．图中代号所示地理事物正确的是（    ）

A.①——高加索山   B.④——伏尔加河C.⑤——阿姆河    D.⑨——咸海

14．下列关于中亚各国说法正确的是（    ）

A.A国地势低平、沙漠广布           B.B国灌溉农业最为发达
C.D国矿产丰富，重工业发达         D.E国为土库曼斯坦

读世界某区域图，回答15～16题：
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15. 有关A、B的说法正确的是：

A．A、B两水域石油资源丰富          B．A、B两水域是世界重要的海域
C．A、B两水域分别位于亚洲、欧洲    D．苏伊士运河沟通了A、B两水域

16.有关该地区社会经济特征说法正确的是：

A．大多数是发达国家                    B．河流沿岸是古印度文明的发祥地

C．光照和热量丰富，水源充足，农业发达
D．石油、水资源和文化差异是本地区长期不稳定的主要原因
读亚(2012年高考天津卷)洲部分地区四个季度平均气温分布图，回答17～18题。
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17．据图5气温分布状况判断，四幅图由第一季度到第四季度的正确排序是 

A．①→②→③→④

B．①→②→④→③

C．③→④→②→①

D．③→①→②→④

答案：C　

【解析】四幅图中，①图和③图大陆气温均较低，应为第一季度和第四季度的气温分布图，由于北半球大陆1月平均气温最低，而同纬度海洋2月平均气温最低，因此可判断①图为第四季度，③图为第一季度；北半球大陆7月平均气温最高，而同纬度海洋8月平均气温最高，因此可判断②图为第三季度，④图为第二季度。
18． 下列气候统计图中．反映了图5 中 K 城市气候特征的是
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答案：D

【解析】图中K城市位于印度，属于热带季风气候，热带季风气候终年高温，有明显的旱雨两季。
索马里海盗成为2008年底全球关注的热点之一，12月26日13时45分，中国海军舰艇编队从三亚起航，经南海，过马六甲海峡，穿越印度洋，预计用10天左右时间抵达亚丁湾、索马里海域执行护航任务。读图，完成19～20题。
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19．关于中国海军舰艇编队航行过程中的叙述，比较合理的是
A．起航时逆风逆水            B．途经南海应注意防御台风袭击

C．经过马六甲海峡风急浪高    D．在北印度洋航行顺风顺水

20．结合A河流域等降水量线(­ ­ ­表示)分布和水系状况，下列叙述正确的是
A．此时，A河正值汛期         B．从上游向下游，A河径流量缓慢增加

C．B、C两条支流中，C河的流量较大   D．D处的降水主要受季风影响
下图(2012年高考北京卷)为东非高原基塔莱和多多马的降水资料及两地之间游牧路线示意图。读图，回答21～22题。

21．该游牧活动

A．需要穿越热带雨林

B．随着雨季南北移动
C．向南可至南回归线

D．易受飓风灾害侵扰

答案：B

【考点透析】本题主要考查热带草原游牧业的迁移规律。

【思路点拨】维多利亚湖附近虽在赤道附近，但由于地形的抬升却形成了热带草原气候，热带草原气候有明显的干湿两季，这才有了迁移的路线。根据气压带和风带的移动规律，夏季北迁，冬季南迁。该区域为热带草原气候区，无雨林；该区域位于东非高原，地势高，受飓风的影响小。

22．游牧至甲地的时间最可能是
A．1月

B．4月
C．7月

D．10月
答案：D

【考点透析】本题主要考查热带草原气候的特点和成因。

【思路点拨】游牧至甲地的时间是热带草原的湿季（南半球夏季），游牧活动的移动方向以太阳直射点的移动方向一致，甲位于向南移动的过程中，即7到12月期间，故最可能是D。

读非洲某月海平面气压(单位：hPa)和非洲年平均气温分布图，回答23～24题。
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23．图中M、N两地的盛行风向分别为(　　)

A．西北风，东北风  

B．西北风，东南风

C．西南风，东北风  

D．西南风，东南风

24．我国古诗中有众多关于四季景色的描写。下列古诗中所描述的情景与图中等压线所示时间一致的是 (　　)

A．“阳春二三月，草与水同色。”(晋·乐府古辞《盂珠》)

B．“仲夏苦夜短，开轩纳微凉。”(唐·杜甫《夏夜叹》)

C．“芙蓉露下落，杨柳月中疏。”(南朝齐·萧悫《秋思》)

D．“寒风摧树木，严霜结庭兰。”(汉·乐府古辞《古诗为焦仲卿妻作》)
下图5为世界某区域图及甲城市的气候资料。读图，完成第25～27题。
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25．甲城附近洋流流向及性质分别为

A．自北向南、寒流         B．由南向北、暖流

C．自北向南、暖流         D．自南向北、寒流

26．关于甲城气候特点，正确的有

A．气温年较差小          B．降水季节分配均匀

C．冬季气温高           D．夏季降水稀少

27．甲城的气候类型是

A．热带雨林气候           B．热带草原气候

C．热带季风气候          D．地中海气候

2012年7月27日—8月12日，第30届夏季奥运会将在英国伦敦举行。读图，回答23～25题。

28．在7、8月份，伦敦比北京(　　)
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A．气温高，日较差大　　　　
B．风小雾大，降水多

C．正午太阳高度角小 
D．日出晚，昼短夜长

29．英国(　　)

A．地处亚欧板块和美洲板块交界处

B．西部海岸线曲折，珊瑚礁发育好

C．地形以高原为主，地势西高东低

D．多数河流短，含沙少，无结冰期

30．途经该区域的洋流(　　)

A．能使北美洲至欧洲的海轮航行速度加快

B．造成欧洲西部地区气温升高、湿度降低                          

C．进入到北冰洋海域，使当地能见度变好                   图10
D．在与其他洋流交汇的海域不易形成渔场
31．依据图文资料及所学知识，完成下列各题。（12分）

材料一：某岛国人口约500万（2009年），经济发达，技术先进，淡水资源却严重不足。该国国土面积约640平方千米，其中主岛面积约540平方千米，地形单调，平均海拔不足15米。岛上河流最长不足16千米。

材料二：图13示意该国主岛及其附近地区，图14为对应的气候资料。
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（1）该国陆地东西两端距离约为            （1分）

A．200Km     B．500Km    C．40Km      D．60Km     

（1）C（1分）
（2）阐述该国河流的水文特征。 （2分）

（2）河流短促（流域面积小），年径流量小（1分）：地处热带雨林气候，终年高温多雨，

径流的季节变化小（1分）。

（3）该国城市化水平近100％，是世界上城市化水平最高的国家之土，被誉为“城

市国家”。请分析该国城市化发展过程的制约因素。 （2分）

（3）水资源、土地资源（每点1分）
(4)该国为终年高温多雨的热带雨林气候,但该国淡水资源严重不足。试分析其原因（3分）

⑴地处赤道附近，终年受赤道低气压带控制，盛行上升气流，多对流雨。（1分）

  主要原因：国土面积小，地势低平，四周环海，陆地上储存淡水（地表水、地下水）的条件差（河流短小）（1分）；人口密度大，经济发达，生活、生产对淡水需求量大。（1分）
（5）该国水资源不足已严重影响该国发展，请提出一种解块淡水资源不足的办法，并说明理由。（2分）
(5)方法一：从邻国（马来西亚）购买淡水。邻国（马来西亚）面积较大，高温多雨，有较多淡水。两国之间的海峡狭窄，输送淡水成本低。方法二：海水淡化。该国经济比较发达，四周环海，可选适当地点，建海水淡化厂，生产淡水。方法三：废水（污水）回收利用。该国经济发达，人口密度大，生活、生产废水（污水）产生量大。
（提出以上三种办法之一或其他合理办法得1分，论述正确、完整得1分，共2分。）

（6）试分析该国开发太阳能、风能的可行性，并说明原因。（2分）
(6)可行。新加坡经济发达，技术先进，能源资源市场需求大。

不可行。太阳能、风能资源缺乏。新加坡新加坡终年受赤道低气压控制，盛行上升气流，云量多，光照少；终年盛行上升气流，近地面风力小。（言之有理，论述正确、完整得2分。）

32．阅读图文材料，回答下列各题。（12分）

材料一：图15为世界某区域等高线示意图。
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材料二：图16为区域图中表示喀布尔和卡拉奇两地的降水季节分配图，图17为甲地河流流量的时间变化曲线（甲地降水稀少，且水源补给形式以冰雪融水为主）。

（1）描述图示区域的地形特征。（3分）
(1)西部和北部以高原、山地为主（1分）；中部及东南部以平原、丘陵为主（1分）；总体地势北高南低、西高东低。（1分）
（2）描述喀布尔和卡拉奇两地降水季节分配的差异，并分析其原因。（4分）
⑵喀布尔降水集中在冬春季节（1分）,冬春季节受西风影响带来降水（1分）；卡拉奇降水集中在夏季（1分），夏季受西南季风影响带来降水（1分）。

（3）比较甲地河流连续两日的流量变化特点，并从天气状况角度分析原因。（5分）

⑶特点：两日的流量大小都呈波动变化（1分），且第一天变化幅度大于第二天（1分）。原因：河水以冰雪融水补给为主，流量随气温而变化（1分）；第一天天气晴朗，昼夜温差大，流量昼夜变化大（1分）；第二天为阴天，昼夜温差小，流量径流昼夜变化小（1分）。

（答案言之有理，可酌情给分）

33．图18是世界某区域略图和图19法国部分农业用地示意图，读图，完成下列问题。（16分）
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